



#### □ 本报记者 赵红旗 文/图 □ 本报通讯员 赵栋梁

"你静静地听,听世间那些悲欢; 你默默地看,看穿了真相与谎言;你 用心思辨,辨出了丑恶与良善;你写 下公道,公道就在字里行间。"2013年3 月,杨松华被任命为河南省郑州市管 城回族区人民法院审判员时,郑重地 在日记中摘抄下这样的诗句。

杨松华浑身洋溢着诗一样的激 情。每当写判决的时候,他都这样提 醒自己,"判决对法官来说只是一起 案件的终结,但对当事人来说却是 他们一段重要的人生经历。一份好 的判决,一定要在察民情、通民意、 解民忧的基础上法理明晰,这样才能

如今,担任郑州市管城回族区人 民法院审判委员会委员、南曹人民法 庭庭长的杨松华,是同事们公认的 "办案标兵""办案能手",他所在的南 曹人民法庭被评为全省人民法庭工 作先进集体。

## 开庭断案传递司法温度

在杨松华看来,法官于案件之中燃 起点点光亮,为失望的当事人送去希望, 也为迷失的当事人指引方向。

杨松华对主审的一起医疗损害责任 纠纷案记忆犹新。

原告出生时,因医院的过错,导致其 身体残疾,经鉴定为脑瘫,生活无法自 理,需要终身护理。突如其来的横祸,让 这个原本生活艰难的家庭雪上加霜,父 母为给其治病,四处寻医,欠下巨额医疗 费用。

杨松华组织双方调解,原告的母亲

□ 本报记者 赵志锋 文/图

干警必须遵守的一项规定。

他为"铁法官""拼命三郎"。

他终于挺了过来。

审判,化解民事纠纷。

序良俗"相悖。

时候。2013年11月18日,马天柱因为胸腔

积水住进了医院,经过几天几夜的急救,

拖着还未完全痊愈的身体又投入到工作

之中。因工作业绩突出,2019年,他被评为

"全国法院人民法庭工作先进个人"。

出院后,本该好好休息的马天柱却

马天柱善于把"公序良俗"引入民事

2008年,一对年近六旬的亲兄弟因为

名誉权纠纷闹到了新添法庭。起因是作

为兄长的被告在为母亲举行葬礼的经文

上没有写兄弟的名字,这在当地可算"大

忌"。当兄弟的自然会想不通,遂一纸诉

状将兄长告上法庭。虽然法律条文对此

没有具体规定,但被告的做法确实和"公

"公序良俗"引入民事审判,判决被告赔礼

道歉,消除影响,并赔偿精神损失800元。该

案审结后,在当地引起很大的社会反响。

马天柱运用多年积累的法律知识,将

少等少跑腿

# 杨松华: 份好的判决胜败皆服

听到被告的辩解时情绪一度失控。在司 法鉴定及审理期间,原告父母每隔一两 天就去法庭找杨松华,尤其是原告母亲, 精神状态极不稳定,时而狂躁,时而悲 恸。作为承办法官,杨松华非常体谅他们 急于拿到赔偿款为孩子治病的心情,为 了安抚他们的情绪,引导他们早日走出 误解和偏执,他总是停下手头的工作耐

"有一次,原告的母亲在我办公室说 着说着就嚎啕大哭起来。我能感受到,她 为了儿子四处奔波,已经身心疲惫,到了 崩溃的边缘。"杨松华回忆说,"那个时 候,我没说一句话,认真听她把心里的苦 和委屈都说出来。'

当时,杨松华手头的案件很多,一些 同事劝道:"我们接待她吧,你处理手头 的案件。"他摇摇头说:"我是案件承办 人,你们接待她不合适,她也不会接受。 谁碰上这样的事,心情也不会好,说话也 不会好听。咱们要设身处地理解她。"

一次次倾听、一遍遍答疑,杨松华用 自己的耐心与努力赢得了这位母亲的信 任,当她最终拿到100余万元赔偿款时, 激动得泪流满面,拉着家人当场为法庭 干警鞠躬。

案件审结后,杨松华专程赶到涉案 医院,就如何防范医疗事故进行座谈。他 说:"我们法官办案靠天理国法人情,你 们医院承担着救死扶伤的职责,关系到 人的生命和健康……"他的一席话深深 打动了在场的医护人员。

### 司法建议"把脉"企业司法需求

"目前,156家相关企业已有93家进 行变更企业名称或注销,有40家承诺进 行名称变更,其中18家出具了承诺更名 的承诺函。"2021年9月28日,杨松华收到 了河南知名企业宇通客车股份有限公司

宇通客车股份有限公司发现,在全 国范围内仅企业名称中使用"宇通"字号 的就达1100多家,其中有156家企业在经 营范围上和宇通公司高度重合,业务上 构成不正当竞争,甚至有的以"宇通"的 名义销售非宇通正品配件,严重损害了 宇通公司的合法权益,对公司的发展造

成较大的影响。 针对宇通公司遇到的问题,南曹法 庭联合河南财经政法大学,与该公司品 牌部、法务部人员开展专题研讨,结合判 例,从维权依据和维权路径上,逐一给出 司法建议。



图为杨松华(中)在企业走访征求意见。

杨松华说:"知识产权已经成为企 业发展的重要战略性资源,在一定程度 上代表着一家企业的经济实力、发展水 平。知识产权保护是创新驱动发展的刚 需,人民法院提供司法保护是知识产 权保护的'压舱石',也是法官的职责

杨松华带领的南曹人民法庭成员业 务能力强、专业水准高,除办理传统民事 案件外,经上级法院授权,自2019年5月 起管辖郑州市管城回族区、金水区等7个 区(市)诉讼标的额50万元以下的有关著 作权、商标权纠纷的一审知识产权民事 案件及上述区(市)的知识产权刑事、行 政案件,是郑州市知识产权案件的专业 化审判基地之一。宇通客车、UU跑腿等 众多知名企业都在法庭管辖范围内,仅 2020年就受理并办结涉企业知识产权案

## 结合案例开展普法教育

UU跑腿就企业商标被侵权等问题 向法院提起诉讼。杨松华认真研究案情 发现,既有涉嫌侵权人的问题,也有企业 自身存在的一定问题,主要原因是对相 关法律规定不熟悉。

杨松华带领干警深入UU跑腿走访 座谈,并以专题授课的形式,结合相关案 例对该企业品牌成长中存在的问题进行 解析,建议公司确保商标显著性和独创 性,并建立商标监控体系、分层次维权。

'此次授课提高了我们的法律意识, 让我们意识到商标保护的高度和力度还 有待提升,我们将根据企业未来发展规 划及时采取预防措施,避免发生一些难 以处置的风险,采取预防为主的思路进 行知识产权建设与保护。"该公司负责

自幼在农村长大的杨松华,深知当 事人不知法不懂法付出的代价。他对办 案中发现的共性问题,总要通过巡回审 判、公开宣判等形式,向群众以案释法, 避免类似案件的发生。

"我累点没什么,如果当事人因我的 普法宣传,而不去做违法的事,避免了违 法带来的风险,那就是对我的最好奖 励。"面对因主动延伸司法职能不断增加 的工作量,杨松华总是微笑着对同事们

在杨松华办公室的墙角,放着一袋 生花生。很多时候,他上午要开五六个 庭,下午还要阅卷,错过正常饭点是常事 儿。因长期的饮食不规律,他患上了胃 病。"顾不上吃饭的时候,我就剥一把生 花生吃,既能顶饱也能养胃。"他乐呵呵 地指着花生说。

回顾这些年的法官生涯,杨松华有 着这样的感悟:"这些纷繁琐碎的'小案 件',却恰恰是社会稳定的基石,是人心 向背所在。基层法官不仅要有丰富的法 律知识积淀,更要有一颗仁爱之心,善于 倾听群众的声音,守护好人民群众的利 益,只有做到头顶法律,心怀公正、心系 百姓,才能对得起胸前的天平,才能对得 起百姓的信任和重托,不管路走多宽、多 远,回头时,初心始终。"



的

#### □ 本报记者 徐伟伦 文/图 □ 本报通讯员 徐海侠 王大千

一个北京人,来到东北边疆勇挑重 担,他带领班子成员和全体干部职工建设 双河、攻坚克难,让中断近10年的执法任务 得以恢复;他扎根黑土地9年矢志不渝、初 心未改,在全国统一戒毒模式建设工作中 探索出一条求实创新之路,他就是北京市 双河强制隔离戒毒所党委书记、所长张

#### "我是带着任务来的,任务 很艰巨"

2012年5月,双河所体制改革正式启 动。2013年初,适逢双河所领导换届,张昕 航受组织委派到双河所主持工作。从祖国 心脏到东北边疆,从机关处室领导到基层 "一把手",张昕航有充分的心理准备。"我 是带着任务来的,知道任务很艰巨。"回忆 起9年前的情形,张昕航话锋一转说,"但确 实超出了想象。"

据介绍,双河强戒所原称北京市双河 农场,是北京远在黑龙江的一块"飞地", 位于黑龙江省齐齐哈尔市境内,距北京 1500公里。双河地区总面积380平方公里, 户籍人口1.1万人,承担着强制隔离戒毒执 法、农业生产经营和社政管理服务等多项 职能。从当年的艰苦创业,到后来的鱼米 之乡,双河人在冰天雪地的北大荒闯出一 片天地,打磨成为嫩江平原的明珠。

然而进入20世纪末期,双河体制跟不 上时代发展的脚步,经济社会状况出现了 问题。来到双河,张昕航深知要牢牢把握 此次契机,让体制改革落地生根见效,推 动双河稳步发展。

由于复杂的历史原因,双河所的执法 任务中断多年。有句老话讲"军心不稳万 事难",如果执法功能不能恢复,"飞地"的 基础不牢,民警队伍失去主业,何谈改革 发展。在上级统筹谋划和大力支持下,张昕航带 领党委一班人一手抓"硬件",一手抓"软件",着 手改变因长期不从事执法任务,民警队伍执法 理念和执法技术严重落后、原有设施达不到戒 毒执法标准等情况。

"硬件"方面,张昕航带领民警着手改造陈 旧破损的所管设施,使其符合执法标准。由于地 处东北,结冰期长,冬季气候寒冷,双河地区适 宜施工的时间只有几个月,在2014年到2015年 的短短一年间,张昕航带领大家加班加点施工, 完成了所管设施改造和升级工作,同时配置齐 全了戒治所需各项设备,使其符合强戒人员的

在"软件"方面,张昕航着手加强民警戒治 方法的学习。2014年,所里选派几十名精干力 量,到北京市天堂河强制隔离戒毒所进行岗位 锻炼,深入"住区"边干边学,学习掌握戒治理念 和实操方法。

## "禁毒工作需要全社会共同努力"

2015年6月,双河所中断近10年的执法任务 终于得以恢复。恢复执法任务以来,张昕航带领 双河民警职工筑牢安全基础、推进科学戒治、严 格公正执法,不断提升执法工作水平,被司法部 戒毒管理局评为"六无"强制隔离戒毒所,顺利 通过了司法部全国统一戒毒模式考核验收。

针对戒毒人员的实际戒治需要,张昕航和 所里精干力量与北京市监狱(戒毒)管理局的专 家业务骨干一起,共同起草形成了双河所 "3347"戒治工作指导手册,并总结出双河所《深 化推进统一戒毒模式建设"4321"戒治工作机 制》,在建章立制层面打下坚实基础。

其中,张昕航推动形成的"4321"戒治工作

#### 机制,立足戒毒动机、自律管理、健康习 惯、社会支持4条戒治主线,围绕队伍影 响力,执行力和专业性3种能力,规范个 别化戒治和团体化戒治两种主要戒治 形式,突出项目化戒治这一个重点,在 全国统一戒毒模式建设工作中探索出 一条求实创新之路。 戒毒人员崔某平时情绪易激动,跟

班级其他戒毒人员关系都很差。"我都 40多岁了,身体不好,媳妇也不接我电 话,活着没什么意思,我还戒什么毒,就 让我自生自灭吧。"崔某常常把这样消 极的话挂在嘴边。对此,张昕航组织民 警为崔某制定针对性戒治方案,并结合 其特长开展无器械运动。经过一段时间 的练习,崔某的身体和情绪都好了起 来,还开始带动其他戒毒人员开展运 动。了解到崔某的人际关系有所好转 张昕航告诉管班民警一定要把握住机 会,鼓励他重拾亲情。在写过几十封信 之后,崔某终于听到电话另一头妻子的 声音:"你要好好戒毒,等你回来,我们 一起开个小饭馆。"妻子的话让崔某提 升了戒毒的信心和生活动力。出所那 天,崔某对管班民警说:"放心,我回去

一定继续好好戒毒,好好生活。" "毒品预防教育尤为重要,需要全 社会的共同努力。"为此,张昕航带领双 河所积极与当地政府和社区联系,逐步 形成了戒毒进社区、进学校、进企业、进 家庭,服务社会、服务戒毒者家庭、服务 戒毒人员的"四进三服务"工作体系 "我们虽然是北京的戒毒单位,但服务 百姓的宗旨是不分地域的,禁毒工作需 要全社会共同努力,多做一分宣传就为 社会稳定多作一分贡献。"张昕航说,他 希望能在当地树立起"北京戒毒"的 品牌。

2017年以来,双河强戒所先后开展 了49次禁毒宣传、共建活动,受众人数 近8万余人,实现了区域内资源共享,优势互补, 共建共赢共担当。

## "人是要有一点精神的"

2020年,突如其来的新冠肺炎疫情席卷全 国,双河疫情防控也面临巨大挑战。380平方公 里的双河辖区,常住人口近万人,彼时周边区县 均有病例出现,人员交织流动特别频繁,一旦疫 情防控关口失守,不仅民警、职工会被传染,所 管戒毒人员的健康也难以保障,后果不堪设想。

关键时刻,张昕航抱着必胜的信念带领户 大民警职工和群众在市局党组的坚强领导下迅 速行动,始终坚持"北京标准",以确保民警和强 戒人员"双干净""双安全"为重心,坚守戒毒所 疫情防控和社会面疫情防控两个阵地,筑牢双 河地区最外围防线,落实外防输入;筑牢17个居 民小区防线,实行封闭式管理;筑牢包括监管 区、封闭办公区、生产区在内的戒毒执法区防 线,做到"硬隔离",最终取得了民警职工和戒毒 人员零感染、辖区零疫情的"双零"成果。

张昕航常说:"成绩的取得是大家共同努力 的结果,我充其量算个带头的人。"他心里清楚 这里的"大家"除了领导、同事,还有家人,家人的 支持解决了他的后顾之忧,但也让他深深愧疚。

当问到后不后悔当初的选择时,张昕航说: "不后悔,但有遗憾,遗憾于缺失了对家人的陪 伴,遗憾于自己还可以做得更好,遗憾于该再多 挤出点时间来工作。"

"人是要有一点精神的。"这句话始终勉励 着张昕航,看着民警职工充满干劲,各项工作稳 步推进,社区居民安居乐业,他觉得之前的一切 付出都值得,也坚信在所有双河人的共同努力 下,这里的明天会更美好。

## 马天柱: "铁法官"以公正显司法温情



## "中午多干10分钟,群众少等两小 时",这是马天柱担任法庭庭长后,要求 "许多路途遥远的当事人,来一趟法 庭不容易。"马天柱说,他在干警中开展 "进行换位思考,假如我是当事人"的司 法便民活动,目的就是方便群众,让大家 马天柱是甘肃省临洮县人民法院新 添人民法庭庭长,26年来始终坚守在审判 工作的最前沿阵地,群众和同事们都称 但是,就算是"铁人",也有撑不住的

作为临洮法院第一批入额的员额法 官,马天柱每年办理案件300多件,排在全 院法官之首,所办案件中没有一起当事 人申诉和上访的案件

马天柱的老家在临洮县偏远山区,妻 子因病去世,孩子2013年考入大学需要很 大一笔费用,生活并不宽裕。但他甘受清 贫、清白做人,默默挑起家庭大梁,不该拿 的钱坚决一分不拿。

在审理张某诉临洮某国有公司财产 损害赔偿案件中,原告找上门来,给马天 柱送上一沓厚厚的人民币。马天柱严肃 地说:"你的钱我一分都不会收的。公正 处理每一起案件,是法官应尽的职责。如 果你把这些钱硬留在我家里,我会如数 上交到法院纪检监察室。"张某见马天柱 态度如此坚决,只能断了送钱找关系的

最终,马天柱依法判决被告赔偿张某 经济损失51万元,双方当事人均表示服判。 该案宣判的那天,张某由衷地对法 庭说:"法律是公正的,你们的判决也是

"铁法官"也有温情的一面。2017年8 月,马天柱执行了一起汪某与邻居健康 权纠纷的案件。

汪某在邻里纠纷中将邻居打伤后拒绝 赔偿对方医药费等经济损失,被邻居起诉 至法院,案件判决后,汪某一直未主动履行 给付义务。后在执行中,经过多次协商,汪 某同意把家中的羊变卖后给付执行款。

当马天柱前去汪某家中执行时,发 现因汪某以前曾长期服刑,家庭经济不 富裕也是现实情况,但他的女儿小红却

十分懂事。小红平日要照顾年过七旬的 奶奶,放学回家后还要干各种农活,但学 习成绩却非常优秀。

马天柱将这一情况及时向院党组作 了报告,倡议全院党员为这个品学兼优 的孩子献爱心,并建立了助学基金。

从此,每个新学期开学前,小红都能 收到临洮法院的一笔助学金和资助物 品。2019年8月,小红不负众望,考上了理

马天柱以自己的实际行动,感动了 汪某,也挽救了汪某的家庭,使他们感受 到了司法的温暖。汪某由衷地表示,以后 一定遵纪守法,与邻里和睦相处。

图① 马天柱开庭审理案件。 图② 马天柱(左二)和同事一起研究

业务。



图为张昕 航(中)通过视 频系统巡查所 内情况。